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广州市番禺区教育局印发关于调整完善

学前教育资助政策的通知
各教育指导中心、区属幼儿园：

《广州市番禺区教育局关于调整完善学前教育资助政策的通知》已经番禺区法制办审查同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。在执行过程中发现问题或有建议，请及时向我局职成幼民办教育科反映。
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广州市番禺区教育局关于调整完善学前
教育资助政策的通知
各教育指导中心、区属幼儿园：
    为贯彻落实广东省财政厅 广东省教育厅《关于调整完善学前教育资助政策的通知》（粤财教〔2016〕22号）、《广州市财政局 广州市教育局转发关于调整完善学前教育资助政策的通知》（穗财教〔2016〕309号）等文件精神，完善番禺区学前教育资助政策体系，推进我区学前教育发展，保障我区幼儿接受学前教育的机会和权利，现就调整完善学前教育资助政策通知如下：
    一、资助对象
（一）在经番禺区教育局审批设立的公办幼儿园、村集体办幼儿园和普惠性民办幼儿园就读的，符合国家相关政策的本区3～6岁常住人口家庭经济困难儿童、孤儿、残疾儿童（残疾家庭儿童）及其他优抚对象给予资助。资助对象需同时具有以下条件：

1.有户籍登记，幼儿为番禺户籍的须出示户口主页和幼儿本人户口附页；幼儿为外地户籍的，其父母一方或其他合法监护人须持有番禺区有关职能部门核发的有效《居住证》。   

2.在经番禺区教育局审批设立的公办幼儿园、村集体办幼儿园和普惠性民办幼儿园就读3～6岁常住人口。
3.满足下列条件之一：

（1）低保家庭儿童。须提供民政部门发放给其父母的有效的《**市城镇居民最低生活保障金领取证》或《**市农村村民最低生活保障金领取证》、《**市城镇低收入困难家庭证》、《**市农村低收入困难家庭证》、《五保供养证》或总工会核发的有效《特困职工证》等。

（2）孤儿。须提供民政部门发放的儿童福利证。

（3）残疾儿童（残疾家庭儿童）。须提供残联发放的残疾人证。

（4）烈士子女。须提供民政部门发放的烈士子女证明。

（5）满足其他优抚条件的儿童。须提供民政部门发放的相关证明，父母或其他合法监护人持有的有效《中华人民共和国残疾军人证》、《中华人民共和国伤残人民警察证》和《优抚对象抚恤补助登记证》等相关优抚证件。

（6）低收入或特殊困难家庭儿童。因重大疾病、意外灾难等原因导致影响家庭基本生活的，须有经常居住地镇政府（街道办事处）、村民委员会（社区居民委员会）共同出具的因重大疾病、意外灾难等原因而致家庭经济困难的证明。

（二）除上述资助对象以外，发放资助当个学期在经番禺区教育局审批设立的村集体办幼儿园和普惠性民办幼儿园（不含区属公办和镇街办幼儿园）中班或大班就读的番禺区户籍儿童（发放安排以当年番禺区教育局发出的通知为准）。

二、资助项目和标准
（一）对符合本文第一条第（一）点规定条件的资助对象，我区按每人每学年不低于1300元标准给予资助，每年的资助标准由番禺区教育局核定。

（二）对符合本文第一条第（二）点规定条件的资助对象，我区按每人每学年不低于300元标准给予资助，每年的资助标准由番禺区教育局核定。

以上资助项目不得重复领取。

三、资助办法
（一）学前教育资助工作按学期进行。

（二）每年3月和9月开学时，符合条件的资助对象向幼儿园提出资助书面申请，并提交低保证、残疾证或孤儿证明等有效证件。

（三）各幼儿园必须于每年4月1日和10月1日前，将确认汇总后的资助材料上报所在教育指导中心审核。
    （四）区教育局职成幼民办教育科对教育指导中心上报的材料进行审核、公示确认，据此计算年度补助资金，并按预算管理和财政资金支付管理的规定，于每年5月底和11月底前向幼儿园拨付补助资金。
    （五）各幼儿园在收到资助资金后15日内将资助资金支付给各资助对象，并向区教育、财政部门上报资助清册，以供查核。

四、经费来源
资助经费可由市、区财政共同承担，鼓励企事业单位等社会力量参与资助。
五、实施要求
各幼儿园要把学前教育资助作为一项重要工作，实行园长负责制。要采取多种形式宣传学前教育资助政策，创造良好的社会氛围，同时要公开资助政策、评审程序和评审结果，确保学前教育资助工作顺利实施。

各幼儿园要认真做好在园幼儿信息和受助幼儿信息基础管理工作，建立完备的、可查的学前教育家庭经济困难儿童档案库，实行动态管理，确保信息准确、完整。

财政补助资金应严格按规定用途使用，任何部门、单位不得挪作它用。如有虚报人数骗取财政补助资金的情况，按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关法律法规严肃查处，并追究相关人员责任。各幼儿园要建立财务公开制度，定期公布资金的收支情况，接受社会监督。

六、其他
　　本办法自印发之日起施行，有效期 5 年。番教文〔2013〕93号文同时废止。
公开方式：主动公开
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